本期关注:



刘殿卿:当好支部书记 建好美丽小区



□ 本报记者 李雅萍

"大家选我当小区党支部书记,是对我的信任,更是对我的重托。"最近刚刚当选为离石区锦绣佳苑小区(一期)党支部书记的刘殿卿说:"我要带领支部成员为小区业主搞好服务,和小区业主一起建设我们的美丽家园。"

刘殿卿是中国石化吕梁分公司业务部一名干部,是一名有17年党龄的党员,现在居住在位于离石区滨河南东路的锦绣佳苑小区(一期)。这是一个商品住宅区,住户比较杂,

邻里之间最初是比较陌生的。"一个小区如果没有主心骨人物,就相当于没有灵魂,人和人之间就是陌生的,甚至是冷漠的。"该小区业主委员会主任穆生平说,"好在我们小区有殿卿书记的领导。"

刘殿卿工作忙,一开始并没有十分关注小区各种杂事。后来,由于物业公司和业主之间缺乏沟通,导致住户意见比较强烈,一度时期,双方矛盾尖锐激化。作为共产党员,刘殿卿毫不犹豫站了出来,和热心的业主一道成立业主委员会,既为业主发声,又积极和物业公司沟通,当时一触即发的矛盾很快平息下来,而他也因此获得更多业主的认可。

2022年,新冠疫情多点散发,小区数次被封控。刘殿卿和业主委员会其他同志第一时间响应街道、社区党委号召,组建志愿者队伍,积极参与疫情防控,维持核酸检测秩序,帮助业主解决急难愁盼问题。"小区是突然被封控的,我家正好没盐了,我在群里说了一声,不一会儿,殿卿就敲门给我送来两袋。""小区封控期间,许多业主家里没菜没蛋,是殿卿和业主委员会一帮人多渠道想办法,帮助我们团购了新鲜的蔬菜、水果和鸡蛋。"说起因疫情封控的日子,锦绣佳苑小区的居民你一言我一语,对刘殿卿和业主委员会一帮人赞不绝

响应党的号召,刘殿卿带头向所在小区报到,并于不久前被大伙儿高票推选为小区党支部书记。"市委孙大军书记号召建强小区党支部,做好居民自治大文章。作为小区党支部书记,我一定要带领支部成员,和业主委员会一帮人,急大家所急、想大家所想,把我们小区建设成为美丽小区、幸福小区、和谐小区。"刘殿卿这样表态。

置處學:感謝第一直惦记着跟



□本报记者 张娟娟

临近"七·一",市农业农村局党办主任王刚早早为单位 困难党员准备好慰问品和慰问金。

6月27日,王刚和同事们首先来到特别挂念的崔素琴家,送上党组织的关怀和温暖。崔素琴见同事们又来看她,一手扶着墙壁、沙发扶手等可倚靠的物体,一边满脸笑意缓慢地迎上来,王刚见状,三步并作两步立即搀扶崔素琴坐在沙发上,大家自然熟络地拉起家常,聊起崔素琴近日的身体状况。

今年60岁的崔素琴是一位有着35年党龄的老党员。 1987年生完孩子后患上贲门失弛缓症,食物不能正常通过食 管进入胃内,积存在食管小小的空间内,常常从口中反流或

"这么多年,由于身体原因,我常常需要去看医生,党组织成了我最坚强的后盾。每每'七·一'和春节,大家就会来看我,平时也一直鼓励我保持积极乐观的心态,勇敢面对生活和疾病,让我在就医路上没有后顾之忧。"崔素琴动情地说,"这些年身体虽然时好时坏,但近年来在逐渐向好。尤其是2018年退休之后,党组织依旧惦记着我,嘱咐我坚定信心,保重身体。正是有党组织的关怀、鼓励,帮助我克服困难,渡过一个又一个难关,我的身体和我们的生活才越来越好。"

崔素琴平日很少说话,但是看到大家来看望她,心情很好,情绪也有些激动,一番话让大家十分动容。

关心关爱老党员、困难党员是党的优良传统,也是我市各级党组织的重要职责。近年来,市委、市政府不断建立健全党内关怀帮扶机制,认真落实各项保障帮扶政策,深入开展走访慰问活动,主动了解老党员和困难党员所思所想、所需所盼,切实做到政治上激励、待遇上保障、生活上帮助、心理上关怀,这也进一步增强了全市广大党员的荣誉感、归属感和使命感,激励全市基层党组织和广大党员,在全方位推动高质量发展、建设美丽幸福吕梁的新征程上充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

白育铭:我有责任带领村民致富



□ 本报记者 李亚芝

在兴县蔡家崖乡张家岔村,提到第一书记白育铭,村民们连连称赞,"这小伙子不错,别看他年轻,本事大了,是实实在在为百姓做事的好后生。"90后的白育铭是市农业农村局派驻兴县张家岔村的第一书记兼工作队长,两年的驻村时间虽然不长,但白育铭却做了不少实事,在当地口碑颇好。

白育铭从安徽农业大学研究生毕业后,怀揣着多年所学一心想投身于乡村振兴事业,当他满怀信心来到村里后,白育铭却犯了难。本以为仅仅是条件艰苦,这早已有了心理准备,可以忍受的。关键问题是村里老年人居多,再加上村民的不配合和不信任,如何开展工作让他犯了难。

但<mark>是,这种</mark>畏难情绪很快就打消了,白育铭想通了,"既然组织<mark>信任我,让我</mark>当第一书记,我就要担负起这份责任,想再多,都不如行动起来。"

如何让村民富起来,腰包鼓起来?这是白育铭首要思考的。万事开头难,经过一段时间的人户走访,了解村民的想法和需求,实地考察了村情村貌,白育铭的工作思路逐渐清晰起来,用自己的专业所长为张家岔村未来五年发展进行了科学规划,探索出张家岔乡村振兴的发展途径。

在农民增产增收上,经过反复研究,他认为可以探索新的种植模式,就是打造大豆玉米带状复合种植绿色防控试验田。理论知识有了,怎么联系实际,运用到实践中这是关键。白育铭也深知,要想让这种模式得到推广,必须要让村民看到实打实的成效。所以从去年开始,白育铭有了搞试验田的想法,经过和村民的沟通,村民们同意借给他两亩地,用来搞田间试验,得到村民的支持,白育铭喜出望外,用村民的话说:"白书记自己买种子,买化肥,顶着大太阳在地里干活,他很认真。"随着试验田初现雏形,村民们开始慢慢地接受他,一起和他探讨怎么种好庄稼,把他们的经验告诉他。一年的辛勤劳动,终于有了满满的收获,得到了群众的认可,今年有不少农民也开始了他的这种植模式。

为了打破单一的村集体经济收入来源,白育铭又想到了利用村里的本土资源,探索"有机肥厂+鲜食玉米"发展模式,将水果玉米和糯玉米加工包装,进行反季节销售,从管理到收购再到销售形成完整的产业链条。经过重重努力,鲜食玉米和有机肥厂正在有序地步入正轨。

除此之外,白育铭带领驻村工作队员对全村百姓每年至少开展6次防返贫动态监测大排查,对重点人群一月开展两次入户走访,仔细了解他们近期的基本生活情况、健康状况、孩子受教育、外出务工情况及饮水安全等情况。

由于张家岔村是6个自然村合并成的行政村,村情比较复杂,因此,他在驻村期间,几乎没有假期,天天与老百姓在一起。"村里的工作需要自己慢慢揣摩,我会尽自己的力量为百姓做点实事。"白育铭深有感悟地说道。

牛艳军:初心如磐践使命 带头致富向未来



□ 本报记者 刘丽霞

盛夏,在离石区信义镇小神头村,柏油马路通向市区,村容村貌焕然一新,澡堂室、理发室、洗衣房一应俱全,树荫下,老人下棋、孩童嬉戏,乡村产品展示馆里的工作人员正在忙碌地介绍着村里的特色农产品……俨然奏响了一曲悦耳动听的"乡村田园曲"。

"作为一名党的基层干部,我们做强特色产业,开展食品加工,就是为了不辜负乡亲们的信任和重托,努力成为带领群众走向富裕的主心骨。"谈及共产党员的初心,小神头村党支部书记牛艳军一脸认真地说道。牛艳军今年42岁,是一名中共党员,2017年底他被推选为小神头村党支部书记,2021年12月又被选为小神头村党支部书记、村委会主任(一肩挑)。作为一名懂农业、爱农村、爱农民的地道"农村人",牛

艳军带头履行抓党建第一责任人的职责,每月16日主持专题研究党建工作,严格落实"三会一课"、主题党日等制度,大力开展党员联系农户、承诺践诺等活动。在他的带领下,该村党支部组织生活严肃规范,抓党建促基层治理能力提升各项工作扎实有效,乡村振兴呈现出良好态势。

在牛艳军担任村党支部书记的日子里,他时刻铭记自己作为一名党员的初心使命,从村民所需所盼出发,积极争取、主动协调,建成400平方米的村级红白理事厅,完成了21户村民十几年未能解决的土地纠纷问题,协助解决了补偿小西路32户村民200余万元的占地欠款问题……在这一桩桩、一件件事情中,他也渐渐成为了大家信赖的贴心人。

产业兴旺是解决农村一切发展问题的前提。小神头村因地制宜,在实践中探索出"党支部+合作社+农户"的发展模式,2021年成立了吕梁市神头食品加工有限公司,目前该公司主打的品牌月饼、面包上市,并取得了较好的市场效应。"做梦都想不到在家门口还能赚钱。"在食品公司负责包装的胡金环感慨地说道。"去年我们与康家岭村共同成立了肉牛养殖合作社,目前合作社运作良好,可以解决70-80人就业,喂牛的话一个月能有4000元的收入,打杂的话一个人一天100元。"牛艳军向记者介绍道,"考虑到我们村有蘑菇、沙棘调料等特色农产品,我们便以创品牌、抓特色为主,2022年建立了小神头村乡村产品展示馆,将村里的农副产品统一包装、统一销售,提升农副产品价值。"在牛艳军的引领带动下,村集体经济收入从破零达到2022年全年24万元。小神头村2019-2022年连续多年被市委、区委授予"五个好"农村党支部。2021年被市委、市政府定为"全市乡村振兴示范村"。

深耕家乡热土,造福父老乡亲,是牛艳军最朴实的心愿。"我会牢记初心、继续努力,以实干担当为乡亲们多办实事好事,带领乡亲们走上致富之路。"牛艳军坚定地表示。

文博:以匠心致初心 以初心筑梦想



□ 本报记者 刘丽霞

在我们身边有这样一群共产党人,他们有着"择一事终一生"的执着专注,有着"偏毫厘不敢安"的一丝不苟,有着"千万锤成一器"的卓越追求,在自己平凡的工作岗位上践行着共产党员的初心使命,以实际行动干出了不平凡的业绩。文博,便是这千万共产党员中的一员。

今年35岁的文博是国网吕梁供电公司二次运检中心的一名员工,同时也是变电二次运检三班的班长。自2015年参加工作以来,他通过日常维护、检修以及消缺工作中的不断学习和摸索,专业技术水平不断提升,逐步从一名

普通的继电保护工成长为一名优秀的班组长。 人,更是一继电保护是保护电网安全运行的第一道防线,需要 上,踏踏实24小时待岗,于是。在夏闾正年的烈阳下进行试验,在冬 坚定地说。

季深夜的寒风中开展检测,在突发事故现场连夜抢修,对一份报告彻夜修改……已经成为他们的工作常态。一年中基本上有半年的时间是在外面,忙碌于升流、伏安特性、保护实验、传动等各项工作。"继电保护是电网的核心技术,虽然忙碌,但很有意义,在继电保护的世界里,99%的正确动作等于0,不容许有半点差错,否则会给电力系统带来严重危害。要想学懂弄通成为行家里手必须下苦工,以勤学长知识、以苦练精技术、以创新求突破。"文博告诉记者。

虽然文博年龄不大,却是一名有着13年党龄的老党员。面对急难险重的任务,他积极发挥党员先锋模范作用,冲锋在前。2019-2020年,国网吕梁供电公司承担了我市7座110kV变电站平高租赁全站综自改造项目,面临停电时间短、工作任务紧的现状,作为一名共产党员、作为班组长,他主动担当、积极作为,带领班组全体成员克服重重困难,完成了青龙站、银通站、桑村站二次设备安装、调试、验收工作,保质保量的完成了任务。"精于工,匠于心,品于行,创于新,这就是我们新时代的工匠精神。"二次运检中心主任刘利军对文博的工作予以了充分肯定。他专心专注于技艺提升、按质按量完成任务、热忱的工作表现也得到了单位同事的一致好评。

持之以恒、久久为功。文博连续两年人选省公司工匠计划技能精英团队,2021年获得吕梁公司县级"工匠人才",2022年被评选为吕梁供电公司"吕电工匠"。他所在班组也多次获得国网公司、省公司、市公司"先进班组"、"工人先锋号"等荣誉称号。"我是一名普通电力工人,更是一名党员,我愿意做一颗钉子,钉在自己的岗位上,踏踏实实做事,为吕梁电网的发展添砖加瓦。"文博

王秋生:感谢党让我们过上了好日子



□ 本报记者 张娟娟

一辈子没睡过懒觉的王秋生,虽年近耄耋之年,每天早上依旧5点起床。

一袋牛奶,两颗鸡蛋,一个花卷,早餐也比较固定。吃罢后便去田里锄草、施肥……忙碌到早上8点多,太阳开始发威,他便回家休息。下午五点多,太阳的余温逐渐减退,闲不住的王秋生又去田里忙碌。

"孩子们不让我种地,但是我闲不下来。现在每天吃得好,精气神也好,外面空气好,风景好,种两亩地和游玩一样。"78岁的王秋生,身穿一件军绿色背心,一条束腿迷彩裤搭配一双黄布胶鞋,整个人虽然瘦小却特别干练硬朗。王秋生说:"现在一切都好起来了,不像我们小时候啊!"他望着窗外的蓝天白云,思绪也回到很多年前。

王秋生是离石区信义镇永红村人,"从小没人管没人

疼"。1947年3月,他刚过一岁生日,7月份母亲便去世了,父亲又常常忙于生计。"但是我是上过学的,初中毕业呢。"王秋生小时候上学要去5公里开外的王村,瘦小的他每天连走带跑往返于家与学校。

幼年的他当过生产队小队会计,当过农场长,还自主创业,是村里的能人,之后顺理成章担任了村党支部书记。作为村里带头人,他自己烧砖,带领村民齐心协力一起干,修建了离石乡村里的第一所学校。"村里的孩子们一人一桌一椅,有抽屉可以放书。比我们那时候幸福太多。"王秋生幸福的笑着说,自己的2个曾孙、6个玄孙,上学条件更好了。"娃娃们上下学,每天车接车送。我们以前有一截小蜡笔,都舍不得用。现在的孩子们,拿一个32K大小的电子屏幕,一支塑胶笔蹭蹭一画,一个按键一摁,画消失了,可以接着再画,现在的孩子们太幸福了。"

王秋生小时候吃过树皮,挖过菜根,糠、玉米、高粱、水米是常年的主食。"现在想吃什么就吃什么。以前去离石城里逛,要步行几个小时才能进城,现在一出门就能坐上干净舒适的公交,很方便。以前村里到处荒山荒坡,大家甚至吃不饱穿不暖。现在人们再也不会为生计发愁了。"至秋生担任村支书期间,先后植树造林1000余亩,四旁绿化道路植树2万多株,机修梯田1000余亩,旱地变水地400余亩。新修渠道3000多米,新增1口人水井,建成了远山、高山、森林山,近山依山创造了干果山(核桃林)。现在的永红村环境美、产业兴、人气旺、村民富,大家实实在在尝到了保护生态环境的甜头。他在任期间。永红村一直是省、市、区的先进

经历苦日子。更懂珍惜甜。"社会发展越来越好了。感谢中国共产党带领咱们老百姓脱贫致富过上了好目子。我们的日子现在很甜。"王秋生。这位有着50年党龄的老党员说殷话时。眼睛看着老件吴向青。笑得很开心。